DOI: 10.16660/j.cnki.1674-098X.2019.31.175

高职院校基层行政管理人员激励机制研究①

朱晓霞

(无锡商业职业技术学院 江苏无锡 214000)

摘 要:高职院校基层管理人员对高等职业教育工作起着非常重要的辅助作用,对高等教育的教学质量起着很大的作用。因此,如何在高校基层管理工作者中提高工作人员的工作积极性,更大限度地提高办学质量,便是很多人关注的重点。本文就高职院校基层行政管理人员激励机制现状进行论述,从而来提出高职院校基层行政管理人员激励机制的相关策略。

关键词:行政管理人员 激励机制 相关策略

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1674-098X(2019)11(a)-0175-02

高职院校基层管理人员在工作当中遇到的问题有很多,为了能够更好的解决这些问题,为高职院校创设更好的教学环境,提高工作人员的社会地位,给与他们更多的教育机会,从而来提高工作人员的积极性,促使工作人员更好的完成自己的任务,更加积极地投入到工作当中。

1 高职院校基层行政管理人员激励机制现状

1.1 基层行政管理工作人员身心压力较大

高职院校行政管理人员每天必须要在短时间内处理很多不确定、突发性较大的工作,这样的工作性质常常给他们带来很大的压力。同时,由于工作突发性较强,工作人员的休息时间常常有所不足,每天的工作时长都有可能延长,甚至在节假日的时候也可能会加班,而这些额外的工作,大部分并没有给他们带来任何报酬,工作性质缺乏一定的劳动补偿,在过长时间的工作下,管理人员身心疲惫,对待工作的事情愈发没有积极性,影响工作任务的顺利完成。

1.2 缺乏科学的培养

高职院校基层管理工作者对自己的工作认识不足,在工作的时候缺乏一个科学的工作态度。对自己工作的领域认知不够全面,相关理论知识学习的也不足。于是在缺乏丰厚理论作为辅助的情况下,实际工作效率提高不是很明显。

1.3 高职院校考核制度不完善

高职院校在对行政管理人员进行考核的时候,由于考核制度有一定的缺陷,导致大多数考核并没有发挥它真正的作用,考核的过程也只是领导层和被考核人员走走过场,该受到奖励的人依旧没有获得应有的嘉奖,而对待工作不是很认真的人也没有受到一定的批评与教育,从某些方面来说,这样的考核制度不但没有实事求是地反映出工作人员的工作能力,反而打击了一部分工作人员对待工作的积极性。总之,由于考核人员并没有对基层行政管理人员的工作进行仔细地考核,导致考核结果不能使得基层工作人员感到信服,打击了那些认真对待工作却没有获得同等嘉奖工作人员对自己工作的期望,使得整个人在工作期间都处在一种消极懈怠的情绪中。

这样的情况直接导致在接下来的工作进程中,工作人员对自己的工作任务也不能很好的完成,缺乏积极主动服务的工作态度,自己的工作也都是每次都听从领导的布置才会去做,而不是主动地投入自己的职业中,帮助高职院

校更好地建设做出一步努力。

总之,高职院校的考核工作做的不到位,将影响工作 人员在实际工作中的工作质量和效率。

1.4 高职院校基层行政管理人员的社会地位不理想

很多高职院校的基层管理人员在很多人的认知中就是做一些基础工作,为院校里的教师和学生无条件服务的。很多人对他们的工作性质并不了解,认为他们的工作不需要任何技术含量和知识技能,只是单一地处理一些简单的、不需要脑力劳动的工作。导致这些基层管理人员在院校中的地位并不高,没有得到一定的尊重,在这些工作人员与老师和学生进行沟通时,双方通常不能很好地进行交流。

1.5 管理工作人员职位上升不够理想

高职院校行政管理人员每天处理的事务繁多,但是他们的进步空间比较狭小,不能够看到自己在工作当中的前进的动力。伴随着大量工作的同时,他们又不能够在一个合适的、很短的时间之内,看到自己工作的进步。工作职位一直没有变动,使员工在工作当中失去积极性,他们的工作没有任何的成就,对待工作的事情便比较被动了。

2 高职院校基层行政管理人员激励机制相关策略 2.1 完善行政管理机制,提高员工积极性

高职院校的工作种类繁多,不同的工作部分需要不同能力的人员。为了能够让这些工作人员发挥他们的真正实力,在不同工作岗位上的工作要求要更加细化,完善高职院校的考核制度,一方面要差缺补漏,在对员工进行量化的方面,不能只是简单从出勤、成绩、品德、能力等这几方面片面地去观察,而应该确定相关标准,根据不同工作上的任务要求不同,任务的难易程度去进行。

设定量化的指标,同时,在对员工的工作情况进行评价的时候,工作人员不能只是凭借相关管理层人员独自的判断,或者是通过没有意义的关系进行的微信投票选举。而应该根据每一个工作人员的实际情况,跟着相关标准去进行检测,评价主体从部门领导,再到同行同事,以及他们工作对象的不同来评价,以保证对每一个工作人员能够作出全面而综合的评价,实现评价的真正作用。人事工作人员必须经过调研、采访,设立合理的考核制度,尽可能客观地选择出优秀的员工,对这些员工给予相应的嘉奖,并给予一定的荣誉头衔,这些公正而全面的评价,能够让基层工作人员

①作者简介: 朱晓霞(1972, 9—),女,汉族,江苏镇江人,本科,研究方向: 高职院校校园文化建设及行政管理。

能够感受到自己这份工作的重要性,同样,公平公正能够消除团队中的不良风气,从而激励这些员工能够激励地参与到工作中,提高团队人员对工作的积极性。

2.2 提高员工职位发展空间, 鼓励员工积极表现

由于高职院校管理工作人员的工作性质,他们在自己的工作岗位上工作的时间持久,很难有晋升的机会,难以让自己的工作地位提高。在工作上没有一定的成就感,在各种压力的积累下,在工作当中的焦虑日渐产生,在工作中丧尸了拼搏的精神。

学校应该建设一定的升职机制,根据不同部门规模的大小,工作性质的不同,组织发展的需求等等方面,科学设计相应的职位。其中,在提升员工职位的同时,要求员工竞争上岗,对员工的综合能力进行评价。对员工不同能力的要求进行设定,完善相关的机制,从多个方面,对基层管理人员的文化水平以及工作能力进行综合评价,选取出优秀的工作人员,给予他们一定的晋升机会。

2.3 尊重高职院校行政管理人员,建立人员对工作单位的归属感

高职院校行政管理人员的工作量大,工作任务繁重, 在长时间工作着重复内容的情况下,工作人员会感觉到自己身体疲惫,心力交瘁,久而久之对待工作的热情便会有 所不足。

高职院校除了要关注工作人员身心健康之外,还要注重改变其他教师与学生对基层工作人员的看法和认知,让他们了解基层工作人员的工作性质,了解基层管理工作者对校园建设的重要性,知道每一个工作人员不管在什么岗位上都应该得到其他人的尊重,教师与学生必须知道这些工作人员在学校工作中工作才能为他们提供一个良好的教学和学习环境,正是因为这些基层管理的人员的努力付出,学校的其他琐事才能够得到一个很好的解决。

只有尊重基层管理工作人员的工作,才能为学生老师 提供一个良好的工作环境,让他们能够在自己的岗位上工 作时更加有激情,提高工作人员的工作地位,给予他们关怀 与认可,一定层上使得工作人员对工作单位有了归属感。

同样,为了能够提高行政管理人员对自己工作的热情度,让工作人员从内心表示出对自己这份工作的重视感和自豪感。高职院校要培养工作人员接受学校组织的,专门为工作管理人员开设的相关活动,比如说高职院校组织体育活动大赛,为工作人员创设一个积极阳光的工作环境和娱乐活动,让他们能够在工作之余,可以有其他的活动方式提升生活质量,促进工作人员之间的良好交往,促使不同工作岗位上的员工之间的交流,让他们能够打破原来局限的工作环境和人际关系,认识其他的工作伙伴,领导与工作人员相互接触,消除了隔阂感,使得领导对自己的员工有一个更加全面的认识,在娱乐中共同进步,更加了解对方。

关注基层管理工作人员的身心健康,满足工作人员的 基本生存需求。

工作中,基层管理工作人员由于工作性质的原因可能会在工作方面,交友方面以及生存方面遇到不一样的问题。比如说,工作人员的工作环境以及所需求的工作保障,甚至包括心理需求以及他退休后的安全保障。因此,高职院校应该为工作人员提供良好的生活环境和工作环境,让他们能够更加专心地去完成自己的工作内容,并完善相关的福利策略,为工作人员的提供良好的生活环境和工作环

境,是消除基层管理人员情绪懈怠的最基本措施。

另外,在为基层管理工作人员提供了最基本的生存环境之后,也要关注他们的心理健康。比如,在高职院校设立专门为管理工作人员提供的心理咨询的部门,基层管理工作人员可以在心理咨询室或者加上心理老师的微信之后,与心理咨询师进行沟通交流,释放自己的压力,有效调节内心的情绪。心理咨询室为管理工作人员提供了一个在高职院校中发声的地方,在这里,心理咨询人员可以对他们的心理状态进行调节,使得管理工作团队的人员负面情绪减少,促进团队之间的友好交往。

2.4 培养员工学习先进的理念,提高员工的工作能力和学习能力

院校应该为基层工作人员提供大量的学习机会,让他们能够在自己的青春时光里学习更多的知识,了解自己工作方面更多的科学知识和技术,了解更多优秀专业领域的工作经验,从而使得基层管理人员能够在自己的领域之内有更强专业的知识。

院校可以通过进行远程教育培训的方式,或者是聘请优秀教师来学校展开面授培训,不定期地组织工作人员进行培训和学习,提高他们的工作能力,学习科学先进的工作理念,有一个更好的工作能力和工作态度,使得工作人员能够对自己的工作任务有更新的认识,学习更多理论知识。工作人员学习知识的同时也可以挑选合适的学习资料,为工作人员提供相关的书籍,让员工对自己工作领悟有更深层次的理解,使员工在学习与实践当中发现自己的优势,将理论知识和实践工作相结合,在长时间学习当中给自己制定学习目标与职业目标。掌握更多先进的专业知识,能够持久性地保证工作人员对待工作人员在自己岗位上工作的热情。

另外,为了能促进工作人员之间的良好相处,也为了能够使得工作人员对自己的工作任务有更深刻的认识。高职院校应该不定期地组织行政管理人员之间进行交流合作。扩展他们的视野,促使管理人员内部协调工作更加有序进行,让他们能够得到更多的工作经验,提高行政人员的工作素养,丰富他们的工作经验。

3 结语

基层管理工作者在高职院校的教学中起着不可或缺的作用。如何能够让这支特殊的工作者在高校中最大化地发挥他的作用,不但要为其提供教育工作方面的问题,还要为他们提供更多教育的可能性,从而让他们学会用更加科学的理论来工作,提高工作效率,帮助他们完善自己的人格,找到自己的人生目标。

参考文献

- [1] 强晓华,金本能.高职院校行政管理人员专业化的 现实困境与实现路径[J].天津中德应用技术大学学报,2019(4):39-42.
- [2] 滕菲.谈高职院校基层行政管理人员的职业现状与改革思路[J].才智,2019(19):41.
- [3] 袁德龙,唐义武.高职院校行政管理人员激励机制存在问题与应对措施[J].滁州职业技术学院学报,2018,17(4):12-14.